EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Trabajar en algebra consiste en manejar relaciones numéricas en
las que una o mas cantidades son desconocidas. Estas cantidades se
[laman VARIABLES, INCOGNITAS O INDETERMINADAS Yy Se representan por

letras.

Una expresién algebraica es una combinacion de letras y nameros

ligadas por los signos de las operaciones: adicién, sustraccién,

multiplicacidon, division y potenciacién.

Las expresiones algebraicas nos permiten, por ejemplo, hallar areas y

volimenes.
Ejemplos de expresiones algebraicas son:

Longitud de la circunferencia: L = 2 &r, donde r es el radio de la

circunferencia.
Area del cuadrado: S = 1%, donde | es el lado del cuadrado.

Volumen del cubo: V = a®, donde a es la arista del cubo.

Valor numérico de una expresiéon algebraica

ElI valor numérico de una expresién algebraica, para un
determinado valor, es el numero que se obtiene al sustituir en ésta el

valor numérico dado y realizar las operaciones indicadas.

L(r)=27r

r=>5cm. L(5)=2- %.5=10% cm
S(l) = 12

| =5 cm A(5) = 5% = 25 cm?

V(a) = a®



a=5cm V(5) = 5° =125 cm?

Clasificacion de las expresiones algebraicas

Monomio
Un monomio es una expresién algebraica en la que las Unicas
operaciones que aparecen entre las variables son el producto y la

potencia de exponente natural.
Binomio

Un binomio es una expresion algebraica formada por dos monomios.

Trinomio

Un trinomio es una expresion algebraica formada por tres

monomios.

Polinomio

Un polinomio es una expresion algebraica formada por méas de un

monomio.

Monomios

Un MONOMIO es una expresion algebraica en la que las Unicas
operaciones que aparecen entre las variables son el producto y la

potencia de exponente natural.
2x2 y3z

Partes de un monomio

Coeficiente

El coeficiente del monomio es el numero que aparece multiplicando a

las variables.



Parte literal

La parte literal estd constituida por las letras y sus exponentes.

Grado

El grado de un monomio es la suma de todos los exponentes de las

letras o variables.

El grado de 2x*y®*z es: 2 +3 +1=6

Monomios semejantes

Dos monomios son semejantes cuando tienen la misma parte

literal.

2x? y®z es semejante a 5x? y* z

Operaciones con monomios

Suma de Monomios

Solo podemos sumar monomios semejantes.

La suma de los monomios es otro monomio que tiene la misma

parte literal y cuyo coeficiente es la suma de los coeficientes.
ax" + bx" = (a + b)bx"

2x?y3z +3x?y*z=5x?y%z

Si los monomios no son semejantes se obtiene un polinomio.

2x? y3 + 3x%2 y3z



Producto de un nidmero por un monomio

El producto de un ndmero por un monomio es otro monomio
semejante cuyo coeficiente es el producto del coeficiente de monomio

por el numero.
5.2x*y3z=10x*y%z

Producto de monomios

El producto de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente
el producto de los coeficientes y cuya parte literal se obtiene
multiplicando entre si las partes literales teniendo en cuenta las

propiedades de las potencias.
ax" - bx™ = (a - b)bx"*"
5x?2y3z - 2y?z?2=10x%y>Z?

Cociente de monomios

El cociente de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente
el cociente de los coeficientes y cuya parte literal se obtiene
dividiendo entre si las partes literales teniendo en cuenta las

propiedades de las potencias

ax" : bx™ =(a: b)bx"™ ™

Bix 3y 422
Iy Y

Potencia de un monomio

Para realizar la potencia de un monomio se eleva, cada elemento de

éste, al exponente de la potencia.



(axn)m - am . bxn - m
(2x%)% = 23(x%)° = 8x?®
(-3x%)* = (-3)3(x?)? = -27x°®

Concepto de polinomio de una sola variable

Un polinomio de una sola variable es una expresion algebraica de la

forma:
P(x) =anX"+an-1x" " t+an.ox"" %2+ ... +aix*+ ao
Siendo a,, an .1 ... a1, a, numeros, llamados coeficientes.
nun numero natural.
X la variable o indeterminada.
an es el coeficiente principal.

a, es el término independiente.

Grado de un polinomio

El grado de un polinomio P(x) es el mayor exponente al que se

encuentra elevada la variable x.

Tipos de polinomios

Polinomio nulo

El polinomio nulo tiene todos sus coeficientes nulos.

Polinomio completo

Un polinomio completo tiene todos los términos desde el término

independiente hasta el término de mayor grado.



P(x) = 2x® + 3x* + 5x - 3

Polinomio ordenado

Un polinomio esta ordenado si los monomios que lo forman estan

escritos de mayor a menor grado.

P(x) = 2x® + 5x - 3

Tipos de polinomios segln su grado

Polinomio de grado cero

P(x) =2

Polinomio de primer grado

P(x) =3x + 2

Polinomio de segundo grado

P(x) = 2x%+ 3x + 2

Polinomio de tercer grado

P(x) = x® - 2x%+ 3x + 2

Polinomio de cuarto grado

P(x) = x* + x3 - 2x%+ 3x + 2

Valor numérico de un polinomio

El valor numérico de un polinomio es el resultado que obtenemos al

sustituir la variable x por un numero cualquiera.

P(x) =2x®*+5x-3;:x=1



P(1)=2-1®*+5.1-3=2+5-3=4

Suma de polinomios

Para sumar dos polinomios se suman los coeficientes de

términos del mismo grado.
P(x) = 2x® + 5x - 3 Q(x) = 4x - 3x% + 2x°
10rdenamos los polinomios, si no lo estan.
Q(x) = 2x3 - 3x? + 4x
P(x) + Q(x) = (2x® + 5x - 3) + (2x® - 3x? + 4x)
2Agrupamos los monomios del mismo grado.
P(x) + Q(x) = 2x® + 2x> - 3 x? + 5x + 4x - 3
3Sumamos los monomios semejantes.

P(x) + Q(x) = 4x3- 3x? + 9x - 3

Resta de polinomios

La resta de polinomios consiste en sumar el

sustraendo.
P(x) = Q(x) = (2x® + 5x - 3) - (2x® - 3x? + 4x)
P(x) - Q(x) = 2x® + 5x - 3 - 2x® + 3x? - 4x
P(x) - Q(x) = 2x® - 2x® + 3x? + 5x- 4x - 3

P(x) - Q(x) =3x?+x-3

opuesto

los

del



Producto

Producto de un niumero por un polinomio

Es otro polinomio que tiene de grado el mismo del polinomio y como
coeficientes el producto de los coeficientes del polinomio por el

namero.

3.-(2x%-3x%+4x-2)=6x>-9x>+12x -6

Producto de un monomio por un polinomio

Se multiplica el monomio por todos y cada uno de los monomios

gue forman el polinomio.

3 x% - (2x - 3x% + 4x - 2) = 6x° - 9x* + 12x% - 6%

Producto de polinomios

P(x) = 2x? - 3 Q(x) = 2x® - 3x% + 4x

Se multiplica cada monomio del primer polinomio por todos los

elementos segundo polinomio.
P(x) - Q(x) = (2x% - 3) - (2x® - 3x? + 4x) =
= 4x> - 6x* + 8x® - 6x° + 9x? - 12x =
Se suman los monomios del mismo grado.
= 4x> - 6x* + 2x3 + 9x% - 12x

Se obtiene otro polinomio cuyo grado es la suma de los grados de

los polinomios que se multiplican.



Cociente de polinomios

Resolver el cociente:
P(x) = 2x°> + 2x® -x - 8 Q(x) = 3x? -2 x + 1

P(x): Q(x)

A la izquierda situamos el dividendo. Si el polinomio no es

completo dejamos huecos en los lugares que correspondan.

e + 27 -x -8 x4 =D+

A la derecha situamos el divisor dentro de una caja.

Realizamos el cociente entre el primer monomio del dividendo y

el primer monomio del divisor.

Multiplicamos cada término del polinomio divisor por el resultado

anterior y lo restamos del polinomio dividendo:

e + 257 -x -8 | %% -2x +1
—x7 + 2x? - P X
Zact o w? - -8

Volvemos a dividir el primer monomio del dividendo entre el primer
monomio del divisor. Y el resultado lo multiplicamos por el divisor y lo

restamos al dividendo.

s + D ® -x -8 |X2—2:~:+1
—® 4 2wt - ® P ve
2wt 57 -x -8

T R Ly Y
Ex*-2 x%- x-8




Procedemos igual que antes.

a7 + D ? -x -8 |,><2—2><+1
—xF 2wt - wF 4+ 2w+ B
A -x -8

- 2x AT - 2xF
S5x%-2 x*- x-8
-5x% +10x% - 5x
8Bx% -6 x-8

Volvemos a hacer las mismas operaciones.

e + 2 -x -8 |><2—2><+1
57+ 2wt - B w3+ 2x% + 52 + 8
2:){4_'_ XB

— 2wt e ® - 2t
Ex¥ -2 x%- w
-5x% +10x% - S

Gw?-H x -8
-8x? +16x -8
10 - 16

10x — 6 es el resto, porque su grado es menor que el del divisor y

por tanto no se puede continuar dividiendo.

x3+2x2 +5x+8 es el cociente.

10



Identidades notables

Binomio al cuadrado

(atb)’=a’ +ab +ab + b°

[(a+b)2= a2+ 2ab + b° ]

(a-b)2=a%’-2-a-b+b?
(x+3)2=x2+2 -x-3+3%=x%2+6x+9
(2x - 3)?=(2x)? -2 -2x -3 +32=4x*-12x+9

Un binomio al cuadrado es igual es igual al cuadrado del primer
término mas, o menos, el doble producto del primero por el segundo

mas el cuadrado segundo

Suma por diferencia

Suma por diferencia es igual a diferencia de cuadrados.
(a+b)-(a-b)=a’?>-0b?

Suma por diferencia es igual a diferencia de cuadrados.
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(2x + 5) - (2x - 5) = (2 x)? - 5% = 4x*- 25

Fracciones algebraicas

Una fraccion algebraica es el cociente de dos polinomios y se

representa por:

Pix) X) =
Q(x) QAx) =0

P(x) es el numerador y Q(x) el denominador.

Fracciones algebraicas equivalentes

Dos fracciones algebraicas

si se verifica que P(x) - S(x) = Q(x) - R(x).

X+ y 1
wE-d4 0 ox -2

son equivalentes porque:
(x+2) -(x+2) = x* - 4

Dada una fraccion algebraica, si multiplicamos el numerador y el
denominador de dicha fraccion por un mismo polinomio distinto de

cero, la fraccién algebraica resultante es equivalente a la dada.
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Pix) P(x)-M(x) P(x) P
- M(x) Q(x) Qx):M(x)

Simplificaciéon de fracciones algebraicas

Para simplificar una fraccion algebraica se divide el numerador y
el denominador de la fraccion por un polinomio que sea factor comudn

de ambos.

x2+4x+4_ (X+2)2 (X+2]l

x* -4 (x+2)(x-2) (x-2)
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